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Министерство  на околната среда и водите

Регионална инспекция по околната среда и водите - Бургас

Д О К Л А Д

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство

На основание Заповед РД-131/30.07.20224 г. на Директора на РИОСВ гр. Бургас, във 
връзка с изпълнение на утвърден от МОСВ План за контролната дейност на инспекцията през 
2024 г., на 31.07.2024 г. е извършена комплексна проверка на обект: „Ависпал БГ“ ЕООД, с. 
Чубра, община Сунгурларе

Проверени компоненти и фактори:
атмосферен въздух;

- води;

Цел на проверката:
1. Изпълнение изискванията на Закона за чистотата на атмосферния въздух и 

подзаконовите нормативни актове;
2. Изпълнение изискванията на Закона за водите и подзаконовите нормативни актове;
3. Изпълнение изискванията на Закона за управление на отпадъците и подзаконови 

нормативни актове

Проверени инсталации и дейности:
Производствена площадка;
Цех за месодобив;
Цех за производството на преработен животински протеин;
Парен котел;
Хладилни инсталации;
Локална пречиствателна станция за отпадъчни води (ЛПСОВ)
Площадки за предварително съхраняване на генерирани от дейността на дружеството

отпадъци

отпадъци

гр. Бургас, к-с Лазур, ул. „Перущица" 67, ет.З, п.к.388 
Тел: +359 56 813205, Факс:+359 56 813 200 

e-mail: riosvbs(5>unacs.be 
www.riosvbs.com

http://www.riosvbs.com


Констатации от проверката:
На производствената площадка, обект на настоящата проверка са обособени две 

предприятия - месодобивно и месопреработвателно предприятие за бели меса и предприятие 
за производство на преработен животински протеин (непредназначен за хора). До месец 
октомври 2023 г. двете предприятия се стопанисват от дружеството „Ависпал - БГ“ ЕООД.

Считано от 13.10.2023 г. предприятието за производство на преработен животински 
протеин (непредназначен за хора) се стопанисва от „Марчело“ ЕООД, за което се представя 
Удостоверение за регистрация № 43/13.10.2023 г. на „Марчело“ ЕООД, издадено от Областна 
дирекция по безопасност на храните, гр. Бургас.

В момента на проверката работят и дветет предприятия -  извършва се месодобив от 
водоплаващи птици и се произвежда преработен животински протеин.

Атмосферен въздух
За осъществяване на производствената дейност и двете предприятия имат технологична 

необходимост от пара. За нейното производство се използва парен котел тип “Philipo Loos 
GMBH” с номинална мощност на горелката 2,1 MW, работещ с дизелово гориво. Котелът се 
стопанисва и експлоатира от „Ависпал - БГ“ ЕООД. Отработените газове се изпускат в 
атмосферния въздух организирано през изпускащо устройство (комин) с височина 8 метра. 
Изпускащото устройство е оборудвано с точка за пробовземане, в съответствие с утвърдена от 
Директора на РИОСВ -Бургас схема с разположението на пробоотборната точка към 
изпускащото устройство. В момента на проверката котелът работи с максимално натоварване.

През месец февруари 2023 г. дружеството е извършило собствени периодични измервания 
(СПИ) на емисиите на вредни вещества -  серен диоксид, азотни оксиди, въглероден оксид и 
прах, изпускани в атмосферния въздух през комина. Резултатите от проведените СПИ са 
представени в РИОСВ-Бургас и показват спазване на съответните норми за допустими емисии 
(НДЕ), определени в Наредба № 1/27.06.2005 г. за норми за допустими емисии на вредни 
вещества (замърсители) в атмосферата от обекти и дейности с неподвижни източници на 
емисии.

За производствената дейност на месодобивно и месопреработвателно предприятие за бели 
меса на „Ависпал - БГ“ ЕООД се използват хладилни инсталации, както следва:

• 12 броя с хладилен агрегат Bitzer, работещи с различни количества хладилен агент R 
22, попадащ в обхвата на Регламент (ЕО) 2024/590 на Европейския парламент и на 
Съвета от 07.02.2024 г., относно вещества които нарушават озоновия слой и за 
отмяна на Регламент (ЕО) 1005/2009;

• 5 броя с хладилен агрегат Bitzer, заредени с различни количества флуорсъдържащ 
парников газ R 404А, работата на които е в обхвата на Регламент (ЕС) № 2024/573 на 
Европейския Парламент и на Съвета от 07.02.2024 г. за флуорсъдържащите 
парникови газове и за отмяна на Регламент (ЕО) 517/2014 г. (Регламент 2024/573).

За всички хладилни инсталации, работещи с хладилен агент R 22 се представят досиета на 
системата, изготвени във формат съгласно Приложение 1 към чл. 5, ал. 2 от Наредба за 
установяване на мерки по прилагане на Регламент (ЕО) 1005/2009, относно вещества които 
нарушават озоновия слой. В досиетата са отразени проверките за наличие на течове, 
извършени в регламентираните срокове, съгласно Регламент (ЕО) 2024/590. Не са 
констатирани течове на R 22.
Външните тела на хладилните инсталации са етикетирани.

За хладилните инсталации, работещи с флуорсъдържащ парников газ R 404А се 
представят досиета на системата, изготвено във формат съгласно Приложение № 3 към чл. 29 
от Наредба № 1/17.02.2017 г. за реда и начина за обучение и издаване на документи за 
правоспособност на лица. извършващи дейности с оборудване, съдържащо флуорсъдържащи



парникови газове, както и за документирането и отчитането на емисиите на 
флуорсъдьржащи парникови газове Досиетата съдържат необходимата информация за вида на 
оборудването, флуорсъдържащия парников газ и записи с резултати от проверките за наличие 
на течове, при спазена регламентираната периодичност на проверките, в съответствие с 
изискванията на Регламент (ЕС) № 2024/573 за флуорирани парникови газове.
При извършения оглед на хладилните инсталации не се установява наличие на признаци за 
изтичане на флуорирани парникови газове.

Външните тела на хладилните инсталации са етикетирани в съответствие с изискванията на 
Регламент 2015/2068 от 17.11.2015 г. за установяване на етикетите за продукти и 
оборудване, които съдържат флуорсъдьржащи парникови газове. Върху етикетите на 
външните тела е означена информация за вида, количеството флуорсъдържащите парникови 
газове, както и зареденото количество, изразено в СОг еквивалент.

Последните проверки за наличие на течове на всички хладилни инсталации са извършени 
от физическо лице, притежаващ Документ за правоспособност (Сертификат) № 
5465/10.12.2023 г., издаден от Българска браншова камера-машиностроене, със срок на 
валидност -  10.12.2028 г. Към досиетата се съхранява копие от сертификата за
правоспособност.

Предприятието за производството на преработен животински протеин се стопанисва и 
експлоатира от дружеството „Марчело“ ЕООД. Производствената дейност се осъществява в 
два броя деструктори, разположени в закрито хале. Отработените газове от дейността на 
деструкторите се отвеждат към система улавящи и пречистващи съоръжения — циклон, две 
водни кули, подземен воден филтър, след които газовете преминават през биофилтър за 
улавяне и неутрализиране на неприятните миризми преди изпускането им в атмосферата.

В момента на проверката биофилтърът работи и се оросява.
При направения обход не се констатира разпространение на миризми, специфични за 

дейността като на площадката така и извън границите на обекта.

Води
За експлоатация на съществуващ обект: „Птицекланица - Чубра“, находящ се в Поземлен 

имот с идентификатор 81582.200.4 по кадастралната карта и кадастралните регистри на село 
Чубра, с ползвател „Ависпал БГ“ ЕООД, от Директора на Басейнова дирекция 
„Източнобеломорски район“, има издадено Разрешително за ползване на воден обект за 
заустване на отпадъчни води в повърхностни води, с краен срок на действие: 18.05.2028 г.

Проверката е за изпълнение на условията на разрешителното за заустване от ползвателя 
му: „Ависпал БГ“ ЕООД.

Констатирано е, че двете изграден пречиствателни съоръжения за отпадъчни води на 
обекта: локална пречиствателна станция (ЛПСОВ) -  за пречистване на смесен поток 
производствени и битово-фекални отпадъчни води; Каломаслоуловите (КМУ) -  за 
пречистване на дъждовните отпадъчни води от площадката, са в техническа и 
експлоатационна изправност и функционират. За ЛПСОВ и КМУ няма изградени аварийни 
байпасни връзки. Отчетени са показанията на монтираните измервателни устройства за 
количествата зауствани пречистени отпадъчни води: на изход от ЛПСОВ и на изход от КМУ. 
Водят се дневници с ежедневни записи на отчетени, от оперативния персонал на дружеството, 
показания на двете измервателни устройства. Осигурено е пробовземане и изпитване на 
отпадъчните води от обекта от акредитирана лаборатория за изпитване, резултатите от 
извършения собствен мониторинг на отпадъчни води се представят в РИОСВ-Бургас в 
определения в разрешителното за заустване срок.



Отпадъци
При проверката се представят 1 брой удостоверение на „Ависпал - БГ“ ЕООД и 2 бр. 

удостоверения на „Марчело“ ЕООД, издадени от Областна дирекция по безопасност на 
храните -  Бургас.

„АВИСПАЛ -  БГ“ ЕООД притежава Удостоверение за регистрация № 512/12.05.2022 г. 
издадено от Областна дирекция по безопасност на храните -  Бургас, с което се удостоверява, 
че обект Месодобивно и месопреработвателно предприятие, стопанисвано от „Ависпал -  БГ“ 
ЕООД с ЕИК 205290495 отговаря на Регламент (ЕО) №852/2004 и Регламент (ЕО) № 853/2004, 
като обект за производство на храни от животински произход „Месо и месни продукти“ -  месо 
от водоплаващи птици.

„МАРЧЕЛО“ ЕООД с ЕИК 104602539 притежава Удостоверение за регистрация 
№224/16.04.2024 г. издадено от ОДБХ -  Бургас за производство и търговия със СЖП и/или 
производни продукти от категория 3, попадащи в обхвата на Регламент (ЕО) №1069/2009.

„МАРЧЕЛО“ ЕООД с ЕИК 104602539 притежава Удостоверение за регистрация 
№43/13.10.2023 г. издадено от ОДБХ -  Бургас, с което се удостоверява, че обект Предприятие 
за производство на преработени животински протеини и месокостно брашно, предназначено 
за унищожаване, стопанисвано от дружеството, отговаря на изискванията на Закон за 
ветеринарномедицинската дейност и Регламент (ЕО) №1069/2009 като обект за производство 
на: преработени животински протеини от СЖП категория 3 и месокостно брашно от СЖП 
категория 1 и 2, предназначено за унищожаване.

В конкретния случай се преработва СЖП категория 3 и месокостното брашно не подлежи 
на изискванията на ЗУО.

Съгласно чл. 2, ал. 2, т. 7, буква „б“ от ЗУО, законът не се прилага за СЖП, включително 
преработени продукти по Регламент (ЕО) № 1069/2009 г., с изключение на животинските 
продукти, предназначени за изгаряне, депониране или използване в инсталация за биогаз или 
компост.

„Ависпал -  БГ“ ЕООД и „Марчело“ ЕООД извършват дейности по предварително 
съхраняване на генерираните от производствената дейност отпадъци, поради което съгласно 
чл. 35, ал. 2, т. 1 от Закона за управление на отпадъците (ЗУО) не подлежат на разрешителен 
режим.

Обособени са открити и закрити складови площи и съдове за предварително съхраняване 
на генерираните производствени и опасни отпадъци, които са обозначени с табели с код и 
наименование на отпадъците.

Извършена е регистрация на дружеството „АВИСПАЛ -  БГ“ ЕООД в Националната 
информационна система „Отпадъци“ (НИСО). Отчетността се води в НИСО.

„АВИСПАЛ -  БГ“ ЕООД е извършила класификация с работни листи на генерираните от 
дейността на дружеството отпадъци, по Наредба № 2 от 23.07.2014 г. за класификация на 
отпадъците, за следните отпадъци:

- 02 02 03 -  Материали, негодни за консумация или преработване (утилизационна мас с 
произход деструктор). Съхраняват се в метална цистерна за отпадъчна мазнина на обособена 
бетонирана площадка;

- 02 02 04 -  Утайки от пречистване на отпадъчни води на мястото на образуването им. 
Съхраняват се в утаител.;

- 02 02 99 -  Отпадъци, неупоменати другаде (от биофилтър). Няма налично количество в 
момента на проверката.;

- 10 01 04* -  Увлечена /летяща/ пепел и пепел от котли за изгаряне на течно гориво. 
Съхранява се в метален съд в комин, разположен на открита площадка;

- 15 01 01 -  Хартиени и картонени опаковки. Обособено е място под навес за съхраняване 
на хартиени и картонени опаковки. Няма налично количество в момента на проверката.;

- 15 01 02 -  Пластмасови опаковки. Обособено е място за съхраняване на пластмасови 
опаковки на открита бетонирана площадка Има налично количество в момента на проверката.;



- 15 01 03 -  Опаковки от дървесни материали. Съхраняват се на открита бетонирана 
площадка в насипно състояние. Има налично количество в момента на проверката;

- 15 01 10* -  Опаковки, съдържащи остатъци от опасни вещества или замърсени с опасни 
вещества. Съхраняват се в обособен склад за опасни отпадъци. Няма налично количество в 
момента на проверката.;

- 16 07 08* -  Отпадъци, съдържащи масла и нефтопродукти. Осигурени са метални варели 
за съхраняването им. Има налично количество 2 броя варели от 180 кг.;

- 20 01 21* -  Луминесцентни тръби и други отпадъци, съдържащи живак. За 
съхраняването им е осигурен метален шкаф в обособен закрит склад за опасни отпадъци. Няма 
налично количество в момента на проверката. При огледа на обекта се установи, че 
осветлението е подменено с LED лампи.

В момента на проверката на площадката има налично количество отпадъци с код 02 02 03 
(утилизационна мас с произход деструктор), 15 01 02, 15 01 03 и 16 07 08*.

Отчетността се води в Национална информационна система „Отпадъци“ (НИСО). По данни 
от отчетните книги за образувани производствени и/или опасни отпадъци в НИСО от 
01.01.2023 г. до 30.06.2024 г. от дейността на „Ависпал -  БГ“ ЕООД няма образувани и 
предадени отпадъци с кодове: 02 02 03, 02 02 04, 02 02 99, 10 01 04*, 15 01 01, 15 01 02, 15 01 
03, 15 01 10*, 16 07 08*.

При проверката не се представят документи за предадени отпадъци на лица, притежаващи 
документ по чл. 35 от Закона за управление на отпадъците (ЗУО) за дейности с отпадъци през 
2023 г. и за периода от 01.01.2024 г. до 30.07.2024 г.

Представя се сключен договор между „Ависпал -  БГ“ ЕООД и „Булекопак“ АД № 3854 от 
06.01.2021 г. за поемане на задължение за оползотворяване на отпадаци от опаковки като 
„Ависпал -  БГ“ ЕООД в качеството си на лице, което пуска на пазара в Република България 
продукти, след употребата на които се образуват масово разпространени отпадъци от 
опаковки, изпълнява задълженията си за разделното събиране, рециклиране и оползотворяване 
на отпадъците от опаковки, образувани в резултат на употребата на продукти, пускани на 
пазара от дружеството, сключен за неопределен срок.

На основание чл. 120 от ЗУО е дадено предписание с писмо от Директора на РИОСВ -  
Бургас до „МАРЧЕЛО“ ЕООД да извърши класификация на генерираните от дейността 
отпадъци с работни листи за класификация на отпадъци по Наредба № 2 от 23.07.2014 г. за 
класификация на отпадъците чрез НИСО.

Направени предписания, срокове за изпълнение, отговорници :
По време на проверката на обекта не са направени предписания.

Заключения за съответствието на обекта с изискванията на екологичното 
законодателство и последващ контрол:
По време на проверката не се констатираха несъответствия с нормативната база по 
компоненти и фактори на околната среда, които са предмет на проверката.


